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Ο ΑΓΩΝΑΣ ΓΙΑ ΤΟΝ ΠΥΡΗΝΙΚΟ ΑΦΟΠΛΙΣΜΟ 

«. Εχει δύναμη η τέχνη» 
ΟΜΙΛΙΑ ΤΗΣ ΕΛΛΗΣ ΠΑΙΟΝΙΔΟΥ ΣΤΟ ΠΑΡΙΣΙ 

ΔημoσιείJoυμε πιο κάτω 
απόσπασμα από την ομιλία 
της κυπρίας ποιήτριας' Ελ­
λης Π αιονίδου στην παγκό­
σμια συνάντηση διανοουμε­
νων στο Παρίσι, που είχε 
σαν θεμα της τον πυρηνικό 
αφοπλισμό. 

Ο μεγάλος γάλλος ποιητής και 
φίλος της Ειρήνης, Λουϊ Αραγ­
κόν, που το όνομα του βρίσκεται 
επικεφαλής της «Ομάδας τω\] 
Εκατό» , είχε ΠιΞl για την πατρίδα 

ναδlκότητα του .. Ολα αυτά πο\,; 
χρειάστηκαν μόχθοι και σοΦία 

χll-<ιετηρίδων για να φτάσουν ώς 
εμάς. ' 
Η τέχνη λοιπόν η ίδια κάνει 

αγώνα επιβίωσης. Και στρατιώ­
τες της εθελοντές.ή επαγγελματί­
ες, όλοι εμείς που την IJTlIlPEToίJ­
με, άλλος λίγο, άλλος περισσό· 
τερο. Ο πόλεμος είναι βέβαια, 
άνισος, τα όπλα μας δεν μπορούν 
να συγκριθούν με τα ΠlJρηνlκά . 
Ας σκεφτούμε όμως πως σ' αυτό 

τον αγώνα fiev είμαστε μόνοι. 
Πλάϊ σΊην Τέχνη, μάχεται η Επl· 
στήμη, που κι OIJTIi βλέπει με φρί· 
κη και δέος να απειλούνται όλα 
τα επιτεύγματα της . Και πλάϊ 
στην Επιστήμη μάχεται η ίδια η 
μητέρα Φύση, με τα αλάνθαστα 
εOΤΙKΤιJ της . Στον αγώνα αυτό 
δεν υπάΡΧΟlJν σύναρα γλώσσας, 
θρησκείας, φι:ιλl;ς ή Φύλου. Είναι 
μοvάχα από τη μια μεριά η ζωή με 
όλα τα υπέροχα που την σ\.1νοδεύ, 
ουν και από την άλλη ο θάνατος 

και το αιώνιο σκοτάδι. 
Επιτρέψετε μου, κλείνοντας να 

ξαναθlJμηθώ τον μεγάλο Αραγ­
κόν και μια φρόση του, ΠΟΙJ 
έγραψε μόλις πληροφορήθηκε 
για το πραξικόπημα και την 61· 

σβολή στην Κύπρο, το 1974. μζ] 
ΠΟΙJ έχει, νομίζω γενικότερη ισχύ 
και σημασία: 

«. Οη είναι γιγάντια και ωραίο 
σ' αυτό :τον κόσμο δεν μπορεί να 
νικηθεί). 

μου,τηνΚύΠΡΟ , πουτηνεπlσκέ· r-~::::::::::::;;~::::;;;;;;;;;;;;:::::::::::::::::::::::;;;;:::::::::::;::::;­
φθηκε λίγο πριν από το θάνατο 
του: 

ι, 

«Η Κύπρος δε;;ι παίρνει παρά 
ενα μικρό χώρο στη Μεσόγειο, 
όπως και η καρδιά στο σώμα του 
ανθρώπου , που πάλλει εντούτοις 
γεμάτη δύναμη .. . » Πραγματικά , 
αγαπητοί φίλοl , η Κύπρος είναl 
σαν μια κουκίδα πάνω στον παγ­
κόσμιο χαρτη . Αν αγγίξιΞτε πάνω 
το δάκτυλό σας, χάνεται . Κι όμως 

αυτή η μικροσκοπική κουκίδσ, θα 

μiΊOΡOύσε, κάποια μοιραία στι­
γμή , να γίνει ο σπινθήρας που να 
τινάξει ολόκληρη την ανθρωπό­

τητο στον αέρα, Και σας ρωτώ: 
Πόσες τέτοιες κουκίδες; οπινθή , 

ρες υπάρχουν στον πλανήτη μας; 
Αν τις απαριθμούσαμε , έπρεπε 
να απαριθμήσουμε όλες τις μι · 
κρες και τις μεγάλες εστίες πολέ­
μου και τοπικών συρράξεων, 
όλες τις στρατιωτικές βόσει ς , κά ­
θε αποθήκη πυρηνικών πυρομα­
χικών ,σε κάθε τετραγωνικό χιλιό­
μετρο Ύης, θάλασσας και αέρα . 

• Κι αν παίρνομε μια πάνινη υδρό­
γειο σφαίρα και καρφώναμε πά­
νω της με καρφίτσες όλα αυτά τα 
σημεία κινδύνου που απειλούν 
την ανθρωπότητα φοβάμαι πως η 

i dφαiρα μας θα είχε μετατραπεί σ ' r ένα τρομαχτικό αχινό , ένσ τέ· 
ρας που κουβαλάει σε κάθε χιλl -

11. οστό του κορμιού τουτα μέσα της 
r ' αυτοκαταστροφής του» . 

Κι η τεχνη; Ποl6 είναι η δύναμη 
Ι> της , η αποτελεσματικότητα της 

σ' αυτή τη σχιζοφρενlκή πρα­
γματικότητα των γεγονότων και 

ITa των αριθμών; Μόνο ένα παρά· 
δ ιΞιγμα θα φέρω: Την ταινία: «Την 

οι επομένη ... » που παρουσιάζει την 
ρα ε~oμενη μέρα της πυρηνικής κα-
>--έ- ταστροφής. Ο μέσος αμερικανός 
με · θεατή<;, καθισμένος μέσα στη 
lnc: θαλπωρή κοι την ασφάλεια του 
ρί- «λίβιγκ ρουμ» του, βέβαιος ότι 

όλοι οι κίνδυνοι είναι μονάχα για 

τους άλλους, βέβαιος ότι οι δ\)ο 
ωKεανOIΤO\JTlαρeχOνν μια αιώνιο 

μακαριότητα, ταρακουνήθηΚΕ. 
Καμιά ηολιτική δήλωση, κανενα 
άρθρο ατις εφημερίδες, καμιά 
εTlιατημονlκή ανακοίνωση δΕν 
είχε την επίδραση, άμεση κα ι μα· 
ζlκή, που είχε αυτή 1'( ταινία. Να 
λαιπόν παυ EXel δυναμη η τέχνη. 
M/inwc; χρειάζεται ν' αναφερθού­
με στην r κουέρνlκα του Πικάσσο 
ή στο «Πόλεμος και Ειρήνη» του 
Τολστόη ; 

Κι ας μη ξεχνούμε, πως και η 
ίδια η Τέχνη κάνει αγώνα επιβίω­
σης. Μιλούμε για το ανθΡώπινο 
είδος, πως θα χαθεί μετά από ένα 
γενικό πυρηνικό πόλεμο. Θα 
μπορούσαμε να προσθέσαυμε. 
Το ανθρώπινο είδος θα χαθιΞί χω­
ρίς ν' αφήσεl ίχνη πίσω του. Γιατί 
μbσα στη φρενίτιδα και στην αλ· 
λαφροσύνη της αλληλρκατζΙ­
στροφής, ποιος θα σκεφθεί να δι-

-, ατηρήσιΞl ή να πραφυλάξΕI τα αθά­
νατα έργα τέχνης, το Λούβρο, το 
Ερμιτάζ τον Παρθενώνα, τις 
τραγωδίες του Αισχύλου ή τα έπη 
του Ομήρου, του Σαίξπηρ ή του 
Δάντη, τη μουσική τρυ Mπeτόβεν 

ή τις πορσελάνιΞς της Κίνας, τα 
μνημιΞία των . Ινκας ή των Φα· 
ραώ, όλα εκείνα τα μικρά και τα 
μεγάλα ' που συνθέτουν τον 
αθρώπινο πολιτισμό ατην υπέ­
ροχη πολυμορφία αλλά και μο-
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